

作者：黄红立 李浩鸣 来源：科学时报 发布时间：2009-2-19 2:20:27

小字号

中字号

大字号

《纳米快报》：中美合作纳米线激光器研究获进展

打破半导体激光器调谐范围世界纪录

近日，记者从湖南大学获悉，该校微纳技术研究中心教授邹炳锁领衔的纳米光子学小组与美国亚利桑那州立大学教授宁存政领衔的纳米光子学小组合作，将半导体激光芯片调谐范围扩大，成功演示出500纳米绿光直至700纳米红光，创下一个新的半导体激光器调谐范围的世界纪录，与原来调谐范围最长仅几十纳米相比实现了重大突破。该成果论文发表在最近一期国际学术期刊《纳米快报》(Nano Letters)上。

该项成果的材料将可应用于新光源、光通讯、分子和生物传感、太阳能电池等领域。例如，在新光源领域，如替换白炽灯而改用该种材料的发光器件，同等条件下发出的光将比现在亮得多，且节省能源；在光通讯领域，应用该成果可很好地改善光子元件的性能，大大提高光通讯的效能；在分子和生物传感与检测领域，应用该成果将能制备出与原来完全不同的可以自主发光的传感器件，大大提高分子和生物传感与检测的效率或灵敏度；这种可调激光器还能用于改善目前的光谱技术；此外，这种材料还可应用到当今世界各地正广泛推广的太阳能电池领域，用来做太阳能电池的基板，将大大提高太阳能电池的光电转换效率。

长期以来，如何提高半导体激光器的调谐范围从而充分发挥激光的作用，一直是国内外专家奋斗的目标；但制约这一进步的主要因素就是一直无法攻克发光材料和基底材料的结构或应力配合问题，导致材料成分无法大幅调节，因此无法实现激光的大范围调谐。

一般半导体激光器调谐范围最长仅几十纳米，制约了它在许多领域的应用。邹炳锁领衔的纳米光子学小组另辟蹊径，采用一维纳米结构生长技术，避免了材料中的结构配合问题，可以做出成分可大范围调节的纳米线，与宁存政的光子学团队紧密合作，实现了从绿光、黄光、橙光到红光的单芯片上可调谐的激光发射，解决了这一国际难题。

邹炳锁领衔的团队近年一直致力于低维半导体纳米结构光子学研究，并在国内率先开展半导体纳米线光波导和纳米激光器等方面的研究，在多功能半导体纳米结构光子学材料、器件和理论的研究方面取得了多项重要成果，处于国内领先和国际先进水平。

《科学时报》(2009-2-19 A1 要闻)

发E-mail给：

GO

打印 | 评论 | 论坛 | 博客

读后感言：

发表评论

相关新闻

美科研人员掌握“水变油”技术
台湾交大研发纳米金球 一滴血测肿瘤细胞转移
王中林小组最新成果：活体肌肉伸缩带动的纳米发电机
美研发将干细胞与纳米管结合 加速骨骼生长

一周新闻排行

盘点人体已被破解的十三个怪现象
英研究表明：二手烟可致痴呆
教育部公示09年度拟资助科研重点项目名单
美研究：肢体语言示贫富 出身较好的人更粗鲁

香山科学会议综述：纳米药物是21世纪医学技术重...

中英学术研讨会：纳米安全，别让人文科学缺席

《自然—纳米技术》：斯坦福大学书写世上最小字母

中美科学家首次制备出半导体型平行单壁碳纳米管

奥巴马科学资金分配方案引发学界不满

涉嫌学术造假的课题组绝非孤例 引发研究生教育反思

教育部公布2008年度人才培养模式创新实验区名单

祝国光：打假不问动机